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V prvem četrtletju 2012 je imelo dostop do interneta 74 % gospodinjstev, 73 % gospodinjstev je uporabljalo širokopasovno povezavo. Internet je v tem obdobju uporabljalo 70 % oseb v starosti 10–74 let.

Večina gospodinjstev uporablja širokopasovne internetne povezave
V prvem četrtletju 2012 je imelo dostop do interneta 74 % gospodinjstev, to je za 1 odstotno točko več kot v prvem četrtletju 2011. Tudi delež gospodinjstev, ki za dostop do interneta uporabljajo širokopasovne povezave, se povečuje; v prvem četrtletju 2012 je bilo takih gospodinjstev že 73 %, to je za 6 odstotnih točk več kot v prvem četrtletju 2011. 

Najbolj razširjena vrsta širokopasovne internetne povezave je povezava xDSL (npr. ADSL, VDSL); v prvem četrtletju 2012 jo je uporabljalo 33 % gospodinjstev. Kabelski dostop do interneta je uporabljalo 32 % gospodinjstev, optično omrežje ali drugo fiksno širokopasovno povezavo 17 % gospodinjstev, fiksno brezžično povezavo (npr. satelitski dostop, WiFi) pa 14 % gospodinjstev. Vse manj gospodinjstev dostopa do interneta prek ozkopasovnih povezav; prek povezave ISDN ali klicnega dostopa prek običajne telefonske linije je v prvem četrtletju 2012 dostopalo do interneta le 1 % gospodinjstev, prek ozkopasovne povezave prek mobilnega telefona ali modema (GPRS, EDGE) pa 10 % gospodinjstev. 

Delež tistih, ki za dostop do interneta uporabljajo mobilno širokopasovno povezavo, je glede na prvo četrtletje 2011 ponovno narasel. Delež gospodinjstev, ki so v prvem četrtletju 2012 za dostop do interneta uporabljala mobilno širokopasovno povezavo prek mobilnega telefona z vsaj 3G-tehnologijo (UMTS, HSDPA), se je v primerjavi z enakim obdobjem lani povečal za 3 odstotne točke (na 23 %). Mobilno širokopasovno povezavo prek modema z vsaj 3G-tehnologijo (USB-modem, podatkovna kartica) je uporabljalo 10 % gospodinjstev (to je 2 odstotni točki več kot v prvem četrtletju 2011). 

Več rednih uporabnikov interneta med mlajšimi osebami
Internet je v prvem četrtletju 2012 uporabljalo 70 % vseh oseb v starosti 10–74 let (redni uporabniki interneta). 67 % oseb je internet uporabljalo enkrat na teden ali pogosteje. Redni uporabniki interneta so bile večinoma mlajše osebe; med osebami, starimi 10–24 let, je bilo rednih uporabnikov interneta kar 96 %, med osebami, starimi 55–74 let, pa le 32 %. 

Osebe v starosti 10–74 let so v prvem četrtletju 2012 uporabljale internet za različne aktivnosti; 58 % teh oseb je internet uporabljalo za pošiljanje in prejemanje elektronske pošte, 58 % za iskanje informacij o blagu in storitvah, 50 % za iskanje informacij, povezanih z zdravjem, 46 % za branje ali prenašanje spletnih novic, časopisov ali revij, 46 % za branje spletnih forumov, 45 % za pridobivanje znanja s pomočjo spletnih enciklopedij, 38 % za igranje ali prenašanje računalniških iger, fotografij, filmov ali glasbe, 30 % za storitve, povezane s potovanji in nastanitvijo, 30 % za poslušanje spletnih radijskih postaj, 29 % za prodajo blaga ali storitev, 27 % za gledanje spletne TV, 26 % pa za e-bančništvo. 

Spletne strani državne uprave je v zadnjih 12 mesecih v zasebne namene uporabljalo 47 % oseb, in sicer so po tej poti pridobivali različne informacije (45 %) in obrazce (33 %) ter te izpolnjene obrazce tudi vračali (14 %). 

Internetni nakup je že kdaj opravilo 39 % oseb v starosti 10–74 let, samo v prvem četrtletju 2012 pa je po internetu naročilo ali kupilo blago ali storitve 22 % oseb. Osebe, ki so opravile internetni nakup v zadnjih 12 mesecih (33 %), so najpogosteje naročale ali kupovale oblačila in športno opremo, turistične nastanitvene zmogljivosti (npr. rezervacije prenočišč), različne dobrine za gospodinjstvo, vstopnice za prireditve, knjige, revije, časopise in računalniško strojno opremo. Večinoma so nakupovali pri spletnih ponudnikih iz Slovenije. Med tistimi osebami, ki so opravili internetni nakup v zadnjih 12 mesecih, jih je 4 % naročilo ali kupilo blago ali storitve po internetu prek ročne mobilne naprave. 

Vse več oseb sodeluje v spletnih družabnih omrežjih
Osebe v starosti 10–74 let so se v prvem četrtletju 2012 vključevale v različne oblike spletnih skupnosti (47 %). Največ (39 %) jih je sodelovalo v spletnih družabnih omrežjih (4 odstotne točke več kot v enakem obdobju 2011), 24 % jih je uporabljalo internet za neposredno sporočanje, 19 % za pošiljanje sporočil v spletne forume, 12 % za pošiljanje komentarjev na spletne dnevnike drugih oseb, 8 % za pošiljanje sporočil v spletne klepetalnice, 3 % pa za pošiljanje sporočil v novičarske skupine. Največ uporabnikov različnih oblik spletnih skupnosti je bilo med osebami, starimi 16–24 let (92 %), sledile so osebe, stare 10–15 let (80 %) in osebe, stare 25–34 let (79 %). 

Slaba tretjina oseb uporablja mobilne naprave za dostop do interneta …
V prvem četrtletju 2012 je 32 % oseb v starosti 10–74 let za dostop do interneta kje drugje kot doma ali na delovnem mestu uporabljalo različne mobilne naprave – prenosni računalnik, tablični računalnik, mobilni telefon ali druge ročne mobilne naprave (MP3 predvajalnik, e-bralnik, ročno igralno konzolo). Prenosni računalnik je uporabljalo 20 % oseb v starosti 10–74 let, tablični računalnik 4 % oseb, mobilni telefon 20 % in druge ročne mobilne naprave 6 % oseb. 

Med osebami, ki so v prvem četrtletju 2012 za dostop do interneta kje drugje kot doma ali na delovnem mestu uporabljale prenosni ali tablični računalnik, jih je 68 % do interneta dostopalo prek brezžičnega omrežja (npr. WiFi), 27 % pa prek mobilnega omrežja z USB-modemom ali SIM-kartico. 57 % teh oseb je uporabljalo mobilne naprave za dostop do interneta v povprečju enkrat na teden ali pogosteje. 

Med osebami, ki so v prvem četrtletju 2012 za dostop do interneta kje drugje kot doma ali na delovnem mestu uporabljale mobilni telefon ali druge ročne mobilne naprave, jih je 75 % do interneta dostopalo prek mobilnega omrežja (npr. GPRS, UMTS), 72 % pa prek brezžičnega omrežja (npr. WiFi). 70 % teh oseb je uporabljalo mobilne naprave za dostop do interneta v povprečju enkrat na teden ali pogosteje. 

Osebe, ki so v prvem četrtletju 2012 za dostop do interneta kje drugje kot doma ali na delovnem mestu uporabljale mobilni telefon ali druge ročne mobilne naprave, so uporabljale mobilni internet za naslednje dejavnosti: 63 % teh oseb je uporabljalo e-pošto, 61 % jih je sodelovalo v spletnih družabnih omrežjih, 43 % jih je bralo ali prenašalo spletne novice, časopise, revije, 38 % je uporabljalo spletne aplikacije za določanje položaja v prostoru (npr. GPS), 32 % teh oseb pa je igralo ali prenašalo računalniške igre, fotografije, filme ali glasbo. 

… in se tudi sooča s težavami pri dostopanju do interneta
Osebe v starosti 10–74 let, ki so v prvem četrtletju 2012 uporabljale mobilne naprave za dostop do interneta, so naletele na različne težave pri dostopanju do interneta; 32 % teh oseb je imelo težave s signalom mobilnega telefonskega omrežja (npr. nedostopnost širokopasovnega signala, majhna hitrost prenosa podatkov), 15 % jih je imelo težave zaradi majhnega zaslona ročne mobilne naprave ali težave pri vnosu besedila, 13 % z nastavitvami internetnega dostopa, 9 % z nepričakovano visokimi stroški dostopa in 8 % s pridobivanjem informacij o stroških dostopa do interneta. 

Uporabniki mobilnih naprav za dostop do interneta po starosti, spolu in izobrazbi
Uporabnikov mobilnih naprav za dostop do interneta je bilo v prvem četrtletju 2012 največ med mlajšimi in bolj izobraženimi osebami. Delež uporabnikov mobilnih naprav za dostop do interneta je bil največji med osebami, starimi 16–24 let, in sicer je obsegal 74 %, in osebami, starimi 10–15 let (54 %), najmanjši (2 %) pa med osebami, starimi 65–74 let. Glede na izobrazbo je bil delež uporabnikov mobilnih naprav za dostop do interneta največji med osebami z višješolsko ali visokošolsko izobrazbo (51 %), najmanjši pa med osebami z osnovnošolsko izobrazbo ali manj (24 %). Med moškimi je bilo nekoliko več uporabnikov mobilnih naprav za dostop do interneta (35 %) kot med ženskami (28 %), glede na status oseb pa je bilo največ uporabnikov mobilnih naprav za dostop do interneta med učenci, dijaki in študenti (68 %), najmanj pa med upokojenci (4 %). 

	Tabela 1: Vrste internetnih povezav v gospodinjstvih1), Slovenija, 1. četrtletje, 2010 - 2012

1. četrtletje 2010

1. četrtletje 2011

1. četrtletje 2012

delež (%)

delež (%)

delež (%)

xDSL

34

31

33

Kabelski dostop

21

25

32

Optično omrežje ali druga fiksna širokopasovna povezava

8

15

17

Fiksna brezžična povezava (satelitski dostop, WiFi)

2

9

14

Mobilni telefon 3G (UMTS, HSDPA)

17

20

23

Modem 3G

6

8

10

ISDN ali klicni dostop prek običajne telefonske linije

6

6

1

Ozkopasovna povezava prek mobilnega telefona (GPRS, EDGE)

21

20

10

1) Gospodinjstva lahko dostopajo do interneta prek več vrst povezav.

Vir: SURS



	Tabela 2: Redni uporabniki1) interneta po starosti, Slovenija, 1. četrtletje, 2010 - 2012

Starostni

razredi

1. četrtletje 2010

1. četrtletje 2011

1. četrtletje 2012

delež (%)

delež (%)

delež (%)

10 - 74

70

69

70

16 - 74

68

67

68

10 - 15

96

97

93

16 - 34

95

95

95

35 - 54

73

73

74

55 - 74

28

29

32

1) Redni uporabniki interneta so osebe, ki so internet uporabljale v zadnjih 3 mesecih. 

Vir: SURS


Grafikon 1: Namen uporabe interneta1), Slovenija, 1. četrtletje 2012 
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1) Osebe, stare od 10 do 74 let, ki so internet uporabljale v zadnjih 3 mesecih.

Vir: SURS
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