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Alenka Reissner, predsednica komisije za informatiko pri ZDUS.
PREDSTAVITEV ZDUS

Zveza društev upokojencev Slovenije (ZDUS) je nevladna, neprofitna in samopomočna organizacija upokojencev, ustanovljena pred 66 leti. Je krovna organizacija, ki po podatkih za leto 2011 združuje 507 lokalnih društev upokojencev in klubov s preko 228.000 člani.  Glavni cilji:  čim dalj časa trajajoče aktivno in kreativno življenje starejših, prepoznavanje njihovega potenciala, znanja in izkušenj kot prispevka celotni družbi. 

ZDUS je aktiven na področju promocije zdravja in zdravega življenjskega sloga starejše populacije v Sloveniji, različnih športnih, rekreacijskih, izletniških, kulturnih in socialnih aktivnosti v lokalnih skupnostih, zastopanja potreb starejših na nacionalnem in lokalnem nivoju, podpori medgeneracijskega sožitja, samopomočnih aktivnosti med starejšimi, aktivnega staranja in samostojnega življenja v domačem okolju ter vseživljenjskega učenja. 

AKTIVNOSTI ZDUS NA PODROČJU INFORMATIKE

V okviru ZDUS je ustanovljenih 15 komisij za različna strokovna področja, v katerih delujejo upokojeni strokovnjaki.Za področje informatike je tako pristojna Komisija za informatiko ZDUS.

IT komisija je bila prvič konstituirana 30.11.2007, trenutno pa deluje IT komisija drugega sklica.
Poslanstvo IT komisije je “z različnimi aktivnostmi čimveč starejših usposobiti za uporabo moderne informacijske tehnologije”. Tovrstne aktivnosti ZDUS-a potekajo v glavnem v smeri proti posameznim društvom, delno pa tudi v informatizaciji same zveze oz. dvigu obstoječe infrastrukture (komunikacijska, strojna in programska oprema) na višji nivo in s tem lažje komuniciranje z bazo in zunanjim okoljem.

Sklopi ciljev / nalog IT komisije:

1. Skupne in infrastrukturne zadeve

· Opremljanje DU z računalniško opremo (računalniki, printerji, ključek, internet priključek); osnova v donacijah rabljene računalniške opreme s strani MJU,izvedbateče v sklopu projekta “Starejši za višjo kakovost življenja doma”. Od leta 2010 je bilo iz raznih donacij razdeljenih DU-jem cca 160-170 kompletov rabljene PC opreme (instalirano Win XP in Office 2003), delno tudi tiskalnikov (dodatna nabava).  Zahteva se, da ima vsako DU, ki je prejelo računalnik, le-tega priklopljenega na Internet in ima aktivirano E-pošto za komuniciranje z ZDUS. DU-jev, ki te kriterije izpolnjujejo, je trenutno okoli 200. Za potrebe projekta “Starejši za višjo kakovost življenja doma” je bilov letu 2010 nabavljeno in razdeljeno DU-jem 30 sodobnih prenosnikov v kompletu s tiskalniki in USB ključki.  Dejansko računalniško opremljenih DU-jev je po podatkih ZDUS okrog 300.
· Razširitev internet dostopa med članstvo – poizkusi organiziranja cenovno ugodnejšega dostopa s pomočjo MVŠZT v preteklosti niso bili uspešni.  Tako je Internet dostop še vedno v domeni DU-jev.
· Posodobitev komunikacijske opreme na ZDUS( zmogljivejša Internet povezava, naprednejši usmerjevalniki, brezžične povezave, možnost videokonferenc, Skype, Win 7
· Nabava centralnega računalnika, ki služi zaščiti in varovanju vseh podatkov, ki nastajajo na ZDUS( strežnik je v funkciji, shranjujejo se podatki, ki jih uporabniki tako opredelijo. Predvidena je še optimizacija – ustreznejša lokacija strežnika, zanesljivejša mreža, UPS
2. Podpora dejavnosti DU in ZDUS

· Spletna stran ZDUS (dokončna vzpostavitev, prenova v letu 2012, dopolnjevanje)

· Programska oprema za podporo delovanja DU in ZDUS (leta 2010 izbor programske opreme za delovanje društev – ORPO – članstvo, blagajna, računovodstvo, vodenje aktivnosti;  širjenje, izobraževanje za uporabo, nove verzije). Postopna nabava po DU-jih in izobraževanje za uporabo še teče. Trenutno ima ORPO 150 DU-jev. V nadaljevanju se planira zbiranje podatkov o članstvu iz DU-jev v enotno evidenco na ZDUS oz. verjetno spletna verzija ORPO, prenos podatkov v program za vodenje sklada Vzajemne samopomoči.
· V okviru projekta “Starejši za skladni razvoj dolgožive družbe”je nastala spletna stran Mreže samopomočnih organizacij in izvedena so bila računalniška izobraževanja. Izobraževalci so tekom projekta izvajali izobraževanja po pokrajinah in društvih s ciljem usposobiti prostovoljce, da bi v društvih ostalim članom pomagali pri uporabi IKT tehnologije.       
Teme izobraževanja so bile:
· Uporaba spletnih iskalnikov za iskanje informacij na spletu
· Predstavitev Državnega portala za starejše in upokojence

· Prikaz pristopa na Državni portal

· Storitve za državljane, ki jih omogoča e-poslovanje

· Program Bopro in Orpo

· Skupno je bilo organiziranih 32 usposabljanj po različnih regijah
· Usposabljanja se je udeležilo 253 tečajnikov
· V okviru projekta “Starejši za višjo kakovost življenja doma” je bila razvita aplikacija BOPRO za pomoč organizaciji obiskov oseb starejših od 69 let, izvedbe anketiranja, evidentiranja in pregleda zbranih rezultatov ter posledično potreb po pomoči ter izdelavi raznih poročil. Aplikacijo BOPRO je v sodelovanju z ZDUS razvil zunanji IT partner A-Soft, najprej v lokalni verziji, zadnje leto pa deluje v spletni obliki.
· Računalniško izobraževanje:  za splošno računalniško izobraževanje je poskrbljeno lokalno po DU-jih, občinah in univerzah za 3ŽO ter preko EU projektov – kot Simbioza. V preteklosti je bilo nekaj neuspešnih poskusov, da bi se ZDUS neposredno vključil v tovrstne razpise / projekte. ZDUS skrbi za organizacijo izobraževanja DU za uporabo programa ORPO (izvaja dobavitelj);  teče izobraževanje za BOPRO (izvaja dobavitelj ob dobavi računalniške opreme in instalaciji verzije).
· Statistika o dejavnosti društev (zbiranje in obdelava poročil), planira se nadgradnja in racionalizacija (spletna verzija ali avtomatski prenos določenih podatkov iz drugih aplikacij, analitski del).

· Uvedba novih aplikacij v skladu z novimi potrebami in predlogi.
3. Sodelovanje v državnih in mednarodnih projektih
ZDUS sodeluje v projektih, ki vključujejo starejše in katerih rezultati služijo glavnim ciljem organizacije in članstva.Večinoma gre pri projektih za sodelovanje z drugimi organizacijami pri obravnavanju problematike in za uveljavitev vpliva napodročjih, ki zadevajo starejše.ZDUS se pojavlja v vlogi predstavnika populacije končnih uporabnikov.
V nadaljevanju navajamo samo tiste projekte, kjer je prisotna IKT komponenta.
Državni projekti(že prej omenjeni):

· Starejši za višjo kakovost življenja doma
Vsi starejši v Sloveniji si želijo preživeti starost doma, v svojih lastnih gospodinjstvih. Odhod v dom za starejše je v veliki večini primerov izhod v sili, ko doma ni več moč zagotavljati dovolj pomoči. Upokojene strokovnjakinje Slovenske filantropije in Zveze društev upokojencev Slovenije so leta 1995 pričele razvijati projekt medsebojne pomoči starejših, da bi lahko čim dlje ostali v domači oskrbi. V sedanji obliki teče od leta 2004.Bistvo programa je v tem, da starejši prostovoljci obiščejo vse starejše od 69 let v svoji okolici, jih povprašajo o tem, kako živijo in jim poskušajo organizirati pomoč, če jo potrebujejo.
Sofinansiranje FIHO – Fundacija za finansiranje invalidskih in humanitarnih organizacij; MDDSZ in občine, kjer se projekt izvaja.
· Starejši za skladni razvoj dolgožive družbe (Mreža)
Januarja 2011 so se na ustanovni seji sestali predstavniki partnerjev v projektu Starejši za skladni razvoj dolgožive družbe, to pa so predstavniki Mreže samopomočnih organizacij Slovenije (Zveza društev upokojencev Slovenije, Zveza klubov upokojenih delavcev MNZ Slovenije, Društvo upokojencev MORS ter predstavniki Društva seniorjev Slovenije).  Projekt je stekel v oktobru 2010, trajal pa je dve leti.Po projektu upokojeni strokovnjaki spremljajo delo državnega zbora, vlade, medijske nastope poslancev in o njih pisno obveščajo pokrajinske aktive, oblikovane pri pokrajinskih zvezah društev upokojencev, hkrati pa pošiljajo navedenim ustanovam in posameznikom usklajene strokovne pripombe, ki nastajajo v delovnih skupinah, sestavljenih iz upokojenih strokovnjakov za posamezna področja projekta itd.
Sofinansiranje Evropski socialni sklad in Ministrstvo za pravosodje in javno upravo
    Mednarodni projekti:

· SETIP – Senior Education and Training Internet Platform
Projekt  SETIP (izobraževanje starejših s pomočjo internetne platforme) je bil eden izmed evropskih multilateralnih projektov  vseživljenskega izobraževanja »GRUNDTVIG« . Projekt se je začel  01.10.2008 in se je končal 31.10.2010.  V projektu so sodelovale štiri države: 

· Češka 
· Portugalska

· Španija

· Slovenija s partnerjem ZDUS, v imenu katerega je program organizirala Zasavska pokrajinska zveza društev upokojencev

Cilj projekta je bil opismeniti 80 starejših v navedenih deželah za izobraževanje s pomočjo interneta in virtualne učilnice.  V Sloveniji je sodelovalo 24 slušateljev iz Zasavja. Udeleženci v projektu so dokazali, da je možno ob primernem treningu relativno hitro  usposobiti starejše, da se  lahko izobražujejo s pomočjo Interneta, kar  je dokazal pilotni preiskus, ki so ga opravili udeleženci in veliko komunikacij med njimi.Platforma ostaja aktivna in bi  jo lahko  uporabili za kakršnokoli  izobraževanje starejših. 

· MyStories – ICT based intergenerational Learning
V letu 2011 je ZDUS postal partner v projektu MyStories, ki razvija rešitve na osnovi IKT s katerimi se starejši z medgeneracijskim učenjem povezujejo z mladimi, ki zaradi pretirane navezanosti na informacijsko tehnologijo izgubljajo kontakt z okoljem.Življenjske zgodbe so v projektu tiste medsebojne vezi, ki jih spletajo računalniško spretni mladi in življenjskih modrosti polni starejši, ki pa se še ne znajdejo v digitalnem svetu.Starejši preko medgeneracijskega učenja pridobijo osnovna tehnična znanja ter tako dostop do vpogleda v posnete zgodbe preko spletne strani, hkrati pa tudi novih možnosti učenja. Projekt teče in bo zaključen v letu 2013.  Zbrane zgodbe in avdio posnetki bodo uporabljeni kot avtentičen vir za raziskavo zgodovine drugega dela 20.stoletja.  S tem projektom ZDUS poizkuša popularizirati prednosti internetne tehnologije za starejše in se boriti proti marginalizaciji in izolaciji specifičnih starostnih in socialnih skupin.Poleg ZDUS v projektu sodelujejo še partnerji iz Romunije, Litve, UK in Finske.
· Mix@ges – Intergenerational Bonding via creative new Media
Je projekt, ki spodbuja razumevanje in dialog med mlajšo in starejšo generacijo , pričet v Evropskem letu aktivnega staranja in solidarnosti med generacijami. V projektu poleg ZDUS sodelujejo partnerji iz držav: UK – Škotska, Nemčija, Avstrija in Belgija.  Traja od 2011 – 2013. Organizirane so delavnice, kjer mladi in starejši (v parih) pod vodstvom in ob podpori mentorjev in multimedijskih umetnikov, s pomočjo fotoaparatov na mobilnih telefonih (cell-phone photo žanr) ustvarjajo inovativne izdelke, kot so iPad filmi, avdio vodiči za muzeje, video blogi o razstavah, različni performansi in izdelki digitalne fotografije.  Rezultati in izdelki delavnic bodo postavljeni na interaktivnem spletnem portalu.Osrednji rezultat sodelovanja med partnerji bo priročnik, metodološko orodje za prenos znanj in v pomoč medijem, učiteljem, trenerjem, umetnikom in praktikom pri kreativnem delu z novimi mediji v medgeneracijskih skupinah.
· SAAPHO –  Secure active Ageing, Participation and Health for the Old
Trajanje projekta 2011 – 2014.  Sodeluje skupno 8 partnerjev iz 4 držav (Španija, Švedska, Nemčija in Slovenija),  EU program AAL (Ambient Assisted Living).
Glavni cilj projekta SAAPHO je razvoj IKT platforme za starejše, ki jim bo pomagala pri izboljšanju njihove avtonomije in samostojnosti. V ta namen bo SAAPHO platforma zagotavljala storitve zdravstvenega varstva, sodelovanja z okoljem in varnosti, oz. tri osi »politike aktivnega staranja«, ki jih spodbuja svetovna zdravstvena organizacija (WHO).Te storitve bodo uporabnikom na voljo preko intuitivnega vmesnika prilagojenega izboru, zmožnostim in omejitvam posamezne osebe.  Uporabniki bodo s SAAPHO platformo komunicirali s pomočjo multimodalnih naprav, kot so osebni in tablični računalniki z zasloni na dotik ter pametnimi telefoni.
Med cilji SAAPHO projekta so pomoč starejšim osebam pri vzdrževanju primernega nivoja fizične aktivnosti in zdravega prehranjevanja, opozorilo v primeru požara ali puščanja plina v njihovem domu ali pomoč pri komunikaciji z njihovimi sorodniki, prijatelji in skrbniki s pomočjo digitalne tehnologije.  Ti cilji so samo nekatere od številnih možnosti, ki jih nudi SAAPHO IKT platforma.  Tekom projekta bodo v tem smislu razvita inteligentna in intuitivna orodja, z uporabo ekranov na dotik ter ustreznih fiksnih in mobilnih naprav ter senzorjev. Te naprave bodo omogočale dostop do storitev kot:

· Storitve zdravstvenega varstva:  podpora uporabnikom pri preprečevanju zdravstvenih problemov, spodbujanje zdravih navad kakor tudi spremljanje kritičnih pokazateljev v primeru ljudi s kroničnimi stanji, spremljanje fizične aktivnosti  za preprečitev »sedečega« življenjskega sloga, preverjanje nivoja sladkorja v krvi in krvnega pritiska ter posredovanje osebno prilagojenih nasvetov za zdravo življenje ter druge storitve;

· Varnostne storitve:  nadzor atmosferskih parametrov (plin, CO2, temperatura itd.), nadzor prisotnosti morebitnih vsiljivcev, zaznavanje padcev in pomoč uporabniku v nujnih primerih;

· Storitve sodelovanja s okoljem: osebno prilagojen dostop do komunikacijskih orodij za izvajanje video klicev, izmenjavo slik in on-line igre, komunikacijo z družinskimi člani, prijatelji, skrbniki in drugimi.

SAAPHO platforma bo nastavljiva in prilagodljiva potrebam posamezne osebe z namenom izboljšanja uporabnosti in dostopnosti.  Visok nivo nastavljivosti bomo dosegli z uporabo naprednih tehnik umetne inteligence in algoritmov strojnega učenja.

· HELPS – Housing and Home-care for the Elderly and vulnerable People and Local Partnership Strategies in Central Europe
V mednarodnem projektu, ki se ukvarja z bivanjem starejših v srednjeevropskih mestih, je ZDUS projektni partner, pridruženi partner pa je Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve. Sodelujejo tudi partnerske organizacije iz Italije, Nemčije, Avstrije, Češke, Slovaške in Madžarske. Projekt se je začel oktobra 2011 in bo trajal 3 leta.  V okviru projekta je bila oktobra 2012 odprta svetovalnica za izboljšanje bivanja starejših v Ljubljani. Delovanje svetovalnice podpira tudi MOL – oddelek za zdravje in socialno varstvo.
KAJ POGREŠAMO PRI SODELOVANJU DRŽAVE
Slovenija še nima dokončno urejene pravne podlage za uvajanje AAL storitev.Manjkajo podzakonski akti, ki bi celovito uredili področje telemedicinskih storitev v sistemskem, strokovnem in obračunskem pogledu.Pravi naslov za urejanje omenjenega vprašanja je Ministrstvo za zdravje republike Slovenije. Ureditev bo popolna, ko bo zdravstvena zavarovalnica (ZZZS) vključila nove storitve v njihovo »zeleno knjigo«, kar bo omogočilo plačevanje telemedicinskih storitev izvajalcem. Vendar so navkljub neobstoju pravnih podlag  telemedicinske storitve v Sloveniji že v razvoju in kar nekaj časa prisotne tudi na tržišču.  Danes se na te projekte gleda kot na razvojno dejavnost, zato se modalitete urejajo dogovorno, od primera do primera.

Politični okvir:  Nacionalna strategija zdravja na daljavo tudi še ni bila sprejeta, je pa v pripravi. Do konca leta 2012 naj bi bil pripravljen dokument “Program 2020” za poročilo EU, kjer bo zajeta tudi strategija zdravja na daljavo.
Kamnik, 2.12.2012

Za ZDUS IT komisijo

Alenka Reissner
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