Predlog-strokovnih sestankov-Forum IKT 50+Končno


To je preoblikovana in dopolnjena verzija Programa, ki je bil načelno sprejet na 1 sestanku Foruma 4. Decembra 2012.  Izvršni odbor je zadolžen k tekočemu spremljanju in prilagajanju programa dele in o tem poročati članom. 
Programa sestankov Forume IKT 50+ v letu 3013
UVOD

Odbor Foruma IKT 50+ je pripravil ta obnovljen predlog  24. januarja 2013.

V letu 2013 predvidevamo 10 delovnih zasedanj ali skupnih dogodkov. Praviloma bodo vsak mesec,  razen v juliju in avgustu. Lokacija GZS ali kaka drug kraj.  Predavatelji ali vodje okroglih miz se določijo po sprejemu programa najmanj za tri mesece v naprej.Zaradi nekaterih težav smo januarsko zasedanje premaknili v februar.
Vsak dogodek (zasedanje) ima določenega koordinatorja (ko). Določili smo jih do junija.  Predavanja ter cel posvet bi trajal okrog dve uri in pol, od tega naj bi bilo najmanj tretjina časa namenjena razpravi in zbiranju predlogovter medsebojnemu spoznavanju.
Na sestankih bomo obravnavali še zadeve, ki so zanimive za udeležence in so zanimive za izvrševanja poslanstva Foruma IKT 50+. Upoštevali bomo smotre in cilje, ki smo jih potrdili in osvojili, po potrebi jih bomo dopolnjevali in spreminjali. Komunicirali bomo preko spletnih strani ZDUS in SDI in s pomočjo sekretarke ga. Mateje Petkovšek. 
Vabljeni bodo člani foruma in njihove  organizacije, kot se bomo dogovorili. Osnovno načelo pri tem je uporaba e-poslovanja in urejeno arhiviranje. Forum bo o svojem delu obveščal oziroma  poročal najmanj svojima ustanoviteljema ZDUS-u in SDI-ju. Prav tako jima bo poslal program dela in upošteval njihove program dela.
Koordinatorje in koordinatorice smo določili iz Odbora Foruma IKT 50+, ki smo ga kot iniciativnega določili na prvem zasedanju. 
To so Tomaž Banovec, predsednik v 2013,  Eli Delidžakova – podpredsednica, Jože Gregorčič, Alenka Reissner, Niko Schlamberger,Pavel Tepina ter Mateja Vidmar Mlinarjeva. Za sekretarske naloge zadeve je bila imenovana ga Mateja Petkovšek.sicer poslovna sekretarka v SDI. Naslovi  tel. 031 313 686, e-pošta: mateja.petkovsek@gmail.com
DOGODKI (Predlog)
Januar 2013 (1-13)(prestavljeno na 7. februar 2013. Koordinator  Tomaž Banovec
a. Posvetovanje o vsebinah in oblikah dela Foruma IKT-50+. Pogovorili bi se o letnem programu, načinu izvajanja, novih možnih udeležencih, oblikovali bi poslovnik, način komuniciranja in obveščanja, možnostih oblikovanja kadrovskih seznamov, predavateljev in druga organizacijska in programska vprašanja. 
b. Posebej bi analizirali določila (če bo zakon sprejet) ZUTD in drugih zakonskih ureditev, ki bodo tedaj vplivale na aktiviranja upokojenih strokovnjakov in tudi kako doseči generacijo 50+ (Nemške izkušnje iz evropskega projekta). Kaj je treba narediti kot IKT osnovo.
c. Seveda bo to povezano s strokovnim uvodnim predavanjem (30 minut) in razpravo. Opozorjeni naj bi bili na zakonska določila (reformni zakoni), ki bodo sprejeta do konca leta in bodo vplivala na delo povezanih strokovnjakov v okviru Foruma IKT-50+. 
d. Predstavitev delovnih programov ZDUS in SDI za 2013. Pričakovanja GZS in drugih delodajalcev.Ocena podpornega okolja za izobraževanje članov Foruma IKT-50+ in cena tega dela.

To besedilo bov preoblikovanem predlogu v februarju 2013obravnaval Ekonomsko socialni svet, zadevo bo spremljal odbor Foruma IKT 50+.
Februar 2013 (2-13).Koordinator  Jože Gregorčič
a) ZUTD-A, Certifikati, ECDL in druginačini formalnega priznavanja kvalifikacij.Praktična priprava programa uresničevanja in določitev metod dela ter povezovanja z Zavodi za zaposlovanje in drugimi posredniki na tem področju. Dokončna ustanovitev organizacijske oblike. Komunikacije med ponudniki in naročniki, ugotovitev drig pričakovanj.
b) Kaj se bo zgodilo v 2014, ko začne veljati izvajanje storitev (tudi svetovalnih) preko meja Evrope. Deregulacija reguliranih poklicev in možnosti članov Foruma IKT 50+.  Ali poslovni subjekti v finančnem in realnem sektorju ter javna podjetja, ki delajo na trgu lahko računajo na sodelovanje po ZUTG. Kako se ponuditi?Katere spletne strani so lahko v pomoč?  Vključitev v kakšno od delujočih mrež. 
c) Aktualno obveščanje o stvareh, ki so bile pomembne za povezano članstvo v Forumu IKT 50+ in pregled strategij na tem področju. gre za usmeritve glede na razumevanje in ukrepanje v kontekstu dolgožive informacijske družbe.
d) Platforma za poziv strokovnim in interesnim združenjem, da se njihove  strokovne prireditve ustrezno odprejo (ni kotizacije) vsaj za delegirane predstavnike Foruma SKT-50+, ki bi med drugim tam lahko promovirali ideje in poslanstvo Foruma IKT-50+. 
Odbor FIKT50+bo s člani Foruma ocenil ali je mogočev februarju narediti še ta posvet.
Marec 2013 (3-13); Koordinatorja Alenka Reissner in Jože Gregorčič-

Aktualno predavanje o povezovanju članov Foruma IKT 50+ za možne naloge v tem letu, evropska sredstva in razpisi za področje IKT, možna sodelovanja, kako povezati evropske zahteve po sodelovanju javnegain zasebnega, če izvajamo evropska razvojne programe.
a) Kako do sofinanciranja, do vstopanja na trg dela v novh pogojih in oblikovanje baze podatkov izvajalcev in naročnikov. (Ali smo za skupne CV-je in njihovo uporabo)
b) Predstavitev novih institucionalnih članic in zavez v zvezi s tem. Povezovanje mednarodnoizmenjav izkušenj. Priprava večjega enodnevnega odprtega posvetovanja v jeseni 2013 (december celodnevno v Ljubljani). Možen naslov: »Intergeneracijsko sodelovanje generacije 50 + v pogojih dolgožive informatizirane družbe«.
April 2013 (4-13).Koordinator Tomaž Banovec
a) Javna statistika kot uporabno in obvezno svetovno javno dobro. Razumevanje Letnega programa statističnih raziskovanj (LPRS) ter evropskih in svetovnih zavezpri izkazovanju dejstev. 
b) Zakaj se ne uredi zakonskih in drugih definicij na mednarodno urejen način in skldno z obveznimi svetovnimi klasifikacijami?Vladna Uredba o obvezni uporabi javne državne statistike iz 2007.
c) Sodelovanje z SURS-om. Predstavitev www.stat.si,Lokacija SURS Litostrojska cesta, možne udeležbe na statističnih dnevih 2013 (Radenci).
d) Tekoča problematika delovanja Foruma IKT-50+ glede na sprejete delovne zaveze.
Maj 2013 (5-13).Koordinatorici Alenka Reissner in Eli Delidžakova
a) IKT oprema  povezana z aktivnim začasnim zaposlovanjem upokojencev potrebna doma;omrežja, izbor programske in strojne opreme, cena in ravnanja. 
b) Isto za uporabnike doma za potrebe seniorskih gospodinjstev.  

c) Potrebna certificirana in necertificirana znanja za IKT in drugi poklici (poudarek svetovanje), mogoče obravnava spiska najbolj pomembnih opravil za dodatno in dopolnilno delo upokojenih seniorjev.
d) Pridobitev in predstava izkušenj iz tujine, modeli svetovanja upokojenih seniorjev, razprava o možnostih in povezovanjih (nemški model).
e) Specifična IKT oprema za podporo življenju doma (zdravje, nevarnosti, pomoč) ipd

Tekoče zadeve in obvestila

Junij 2013 (6-13).Koordinator Tomaž Banovec
a) Uporabni rezultati statističnih in drugih raziskovanj.ki pokrivajo probleme in cilje Foruma IKT-50+ te problematiko dolgožive informatizirane družbe. Statistike in izkazana dejstva doma in mednarodno. Dostopnost in uporabnost dejstev,  ki opredeljujejo položaj in vplivajo na zaveze in skrb za aktivno staranje tudi za zaposlenostjo v zvezi z uporabo IKT znanj.
b) Poročanje o dobrih praksah uporabe določil ZUTD-a za področje začasnega dopolnilnega zaposlovanja upokojencev.Izbor znanja in veščin IKT-ja, vpliv na certifikacijo, predlog.
c) Določanje osnovnega nabora opravil, ki se kažejo kot smotrne za izvajanje pod režimom ZUTD (posebna delovna skupina preuči tudi tuje izkušnje)
d) Revizija in dopolnila Programa dela Foruma IKT-50+ do konca 2012 in za prve mesece 2014.

e) Poročila o projektih, ki jih vodijo v ZDUS in SDI na področju e-poslovanja za seniorje.
September 2013 (7-13).
a) Vsebina tega sestanka se določi glede na aktualnosti, ki se bodo dogodile do junija in  preko poletja.Priprava na nastop na Festivalu za tretje življenjski obdobje(f3žo). Odprto za druge predloge in aktualnosti.
b) Priprava na druge jesenske dogodke, 

c) Poročila iz  kongresov in razstav namenjenih IKT-ju in opremah primarnih za populacijo 50+. 
d) Analiza dogodkov pomembnih za Forum IKT50+, ki so se zgodili v poletnih mesecih-

Oktober 2013 (8-13).
a) Vsebina se določi glede na aktualnosti, ki se bodo dogodile preko poletja in se dogodila v državi in drugje. Nastop Foruma IKT5+ na Festivalu (pogojno) za tretje življenjsko obdobje(f3žo 2013) v dneh 1. in.2.oktobra. Razmislek o posebnem nastopu, sodelovanje v programskem odboru f3žo.
b) Vključevanje v strokovne in politične razprave v zvezi z zaposlovanjem generacije 50+ in v projekte.
c) Priprava posebnega memoranduma o vlogi starejših v dolgoživi informacijski družbi. Predstavljen bo Vladi RS. strokovnim javnostim  javnosti ter združenjem v realnem in finančnem sektorju.
d) Tekoče zadeve
November 2013 (9-13).
a) Statistični dnevi posvečeni merjenju in določanju statusa in dela generacije 50+,  (Statistika medgeneracijske dolgožive družbe 50+), priprav na aktivno staranje in medgeneracijsko sodelovanje. Posvet bo v novembru v Radencih
b) Ocena dela v 2013, Sprejem programa (10 zasedanj) za  2014.
c) Tekoče zadeve, ocena strategij povezanih z IKT 50+ 
December 2013 (10.13).
a) »Intergeneracijsko sodelovanje generacije 50 + v pogojih dolgožive informatizirane družbe«.Celodnevno posvetovanje v organizaciji Foruma IKT-50+ informatizirana dolgoživa družba,ki zadeva prehodne oblika zaposlovanja 50+ ustanavljanje podjetij raznih oblik, reaktivacija že upokojenih, socialno podjetništvo, zadružno podjetništvo, vloga skupna IKT podpore in uporaba IKT sredstev in podpora za dejavnosti
b) Če se da skupaj z GZS ali kakšnim od združenj (računovodje, trgovanja, »svetovalna« združenja in z Ministrstvom za Delo družino in socialne zadeve.-
c) Slovo od leta 2013 in napovedi za 2014.

Ljubljana 1. december 2012 in 28. januar 2013.
Iz več virov pripravil Tomaž Banovec. dopolnitve smo pripravili na Odboru FIKT 50+ 24. januar 2013.
PripravilTomaž Banovec
F o r u m  I K T  5 0 +Zadolgoživo informacijsko družbo
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